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Sehr geehrter Herr Prâsident, 

GemaB Artikel 81 der Geschâftsordnung der Abgeordnetenkammer bitten wir S le, die vorliegende 
dringende parlamentarische Anfrage an den Herm Wirtschaftsminister und an den Herm 
Finanzminister bezuglich der Preiserhôhung der Finanzdienste bel POST Luxembourg 
weiterzuleiten. 

Ab dem 1. Januar 2017 bzw. dem 1. Mârz 2017 erhôht POST Luxembourg die Kosten fur 
verschiedene Finanzpostdienste fur Postscheckkunden. 

So sollen u.a. die Kosten flir die Abhebung von Bargeld, die bislang unkostenfrei waren, zukiinftig 
3€ pro Transaktion betragen. Besonders stark betroffen davon sind vor allem Asylantragsteller, die 
prinzipiell keine Bankkarte kriegen, Menschen ohne oder mit geringem Einkommen, altéré 
Menschen die sich grôBtenteils noch nicht den neuen Technologien verschrieben haben und fur die 
der persônliche Kontakt noch immer sehr wichtig ist, sowie Personen und Untemehmen, die mehr 
als die auf einem Bankautomaten erlaubten 750€ bzw. 1.0006 pro Woche abheben miissen. Diese 
Kunden bekommen also die Gebiihren aufgezwungen, obwohl sic keine andere Môglichkeit haben 
an ihr Bargeld bel POST Luxembourg zu kommen. 

Papieriiberweisungen werden kostenpflichtig sein, nur elektronische Transaktionen nicht. Dies ist 
wiederum ein entscheidender Nachteil fur Menschen, die sich wegen geringen Einkommens keinen 
Computer leisten konnen, oder die aus Altersgriinden keinen Rechner benutzen. 

Ebenfalls werden 2017 die tâglichen und wôchentlichen Kontoauszuge nicht mehr gebiihrenfrei 
sein. 

Diese Preiserhôhungen miissen im Lichte betrachtet werden, dass die Gehâlter und Bezuge der 
ôffentlich Bediensteten exklusiv auf ein CCP-Girokonto eingezahlt werden. Zudem zahlt POST 
Luxembourg keine Zinsen an die Inhaber von Postgirokonten, und dies unabhângig von der 
intemationalen Zinslage, also auch in Zeiten von hôheren Zinsen. SchlieBlich beteiligt sich POST 
Luxembourg mit 2,5 Millionen Euro an den Kosten des luxemburgischen Pavillons in Dubai, dies 
obwohl laut Aussage des Generaldirektors von POST Luxembourg im Laufe dieser Woche, POST 
Luxembourg sich dadurch keine neuen Kunden erwartet. 

Le caractère urgent de la question n'a pas été reconnu (23.12.2016) 



Vor dem Hintergrund môchten wir folgende Fragen an den Herm Wirtschaftsminister und an den 
Herm Finanzminister stellen: 

• Ist der Herr Wirtschaftsminister der Meinung, dass diese Kostenerhôhung dem ôffentlichen 
Dienstleistungsauftrag von POST Luxembourg gerecht wird? 

• Wie steht der Herr Wirtschaftsminister dazu, dass vor allem die Einkommensschwachen 
sowie die Personen, die keine andere Môglichkeit haben an ihr Bargeld bei POST 
Luxembourg zu kommen, von der Preiserhôhung betroffen sind, insbesondere von der 
angesprochenen Gebuhr fur Bargeldabhebungen die von 06 auf 36 erhôht wird? 

• Wie steht der Herr Wirtschaftsminister zu einer Erhôhung der maximal wôchentlich 
abhebbaren Bargeldbetrâge mit den zur Verfugung stehen Bankkarten? 

• Wie werden die Inhaber von Postgirokonten, die keinen Computerzugang haben, von den 
neuen Tarifen informiert? 

• Welche Auswirkungen werden die neuen Tarife auf den Kundenstamm von POST 
Luxembourg haben? Ist eine Abwanderung der Kunden zu erwarten? 

• Wie hoch werden die Mehreinnahmen durch die neuen Tarife fïir Finanzdienstleistungen 
geschâtzt? 

• Denkt die Regierung nicht, dass dies in keiner Beziehung steht zur Ausgabe von POST 
Luxembourg von 2,5 Millionen € aïs Beitrag zur Luxemburger Prasenz in Dubai? 

• In Anbetracht der Ausnahmestellung des CCP und seiner quasi-MonopoIstelIung fur die 
ôffentlich Bediensteten sowie der 100%en Beteiligung des Luxemburger Staates an diesem 
Untemehmen, ist die Regierung nicht der Meinung, dass das ôffentliche Untemehmen 
POST Luxembourg die Preis- und Tariferhohungen zurucknehmen oder aber wenigstens 
abschwâchen sollte? Falls diese Frage vemeint wird, mit welcher Begriindung wird 
insbesondere den Wenigerbemittelten, aber eigentlich allen Steuerzahlem aïs indirekte 
Inhaber von POST diese neuen Kosten und Lasten auferlegt? 

• Wird die Regierung konsequenterweise die obligatorische Ûberweisung der Gehâlter der 
Staatsbediensteten exklusiv auf ein Postgirokonto aufheben? 

Es zeichnen hochachtungsvoll. 

Martine Mergen Octavie Modert 
Abgeordnete 
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Obiet: Question parlementaire M" 2648 du 23 décembre 2016 de Mesdames les Députées 
Octavie Modert et Martine Mergen 

J'ai l'honneur de vous communiquer en annexe la réponse commune de Monsieur le Ministre 
des Finances et de Monsieur le Ministre de l'Économie à la question parlementaire sous objet, 
avec prière de bien vouloir en assurer la transmission à Monsieur le Président de la Chambre 
des Députés. 

Pour le Minislçe de l'Economie, 
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Antwoit vori Hérrn Etienne Schneider, Vizepremiernninister, Ministerfiir Wirtechàft, und Herrn 
Pierre Gram^ha, Mihister fur Finanzen, auf diè partàmentarische Anfrage nr ?648 vditi 23. 

Dezémber 2016 dër Abgèordnetën Martinë Mërgen und Octàyie g^pdeit 

Laut deh Informatipnén, die wir vdn POST Luxërnbdurg ërhalten haben, kôhhën wir îhnen Foigendès 
niitteileh, W3S diè yph IHnen gèstélltëh Fragen anbelangt: 

Laut dëm abgëândertën Gesetz vom 10.08.1992 îst POST Luxembourg, als Uhtèrnehmen ôffêritiichen 

Rechts („ëtabiissernent public"), in erster Unie dàzu vërpflichtet jedèr in Lukemburg ansassigen 
Person, sei dies eine Privatperson Oder ein Unternëhmen, einën Zugarig zu elhem BankkoritO und 

somît zu Finànzdienstleistungen im Aligemèinen zu gëwahrën. Diese Diënstlèistung ist und bleibt 
auch in Zukunft kostenlos. 

Zusatzlich beauftragt der Luxemburger Staat das Unternehmen POST Luxembourg damit, eine Reihe 
ypn Dienstleistungen irn Bereiçh der offentlichen Finanzen, im alIgemeinen Interesse zu erbringen. 

Piese Dienstleistungen sind in eihem Vertrag zwischen dem Staat und POST Luxembourg geregeit 
und werden nlcht sufayentioniert. Dîeser Vertrag hait unter anderem auch die Oberweisung der 

Gehâlter von Staatsbediensteten exklusiy auf Postgirokùnten fëst, da dies ermôglicht die Gehilter 
direkt und bhne Zeityerlust vom Postgîrokonto des Staates auf die ihdIvidUellen PostgirokOnten der 
Staatsbediensteten zu Oberweisén. Dies wâre bei Obërweisungen auf Kohtén andërer Banken nicht 
der Fall. Diè Vertrâgspartner habën keinen Grund diësen Sachverhalt in Frage Zu stellen. 

Die von Ihnen erwâhnte Gebûhrenerhbhung beruht auf ejner entspreGhenden Marktanalyse und ist 
so aufgestellt dass, die Tarifstruktur von POST Luxembourg wettbewerbsfâhig blëibt. s!e betrifft die 
transaktionen am Bankschaiter, mit dem Ziel zumindest einen Teil der Kosten, die durçh solche 
Transaktionen entstehen, abzudeçken, und so die anfallenden Verluste in der 

Finanzdienstieistungssparte von POST Luxembourg zu verringem. Âls aktiver Markttèilnehmer wlrd 
esfur den Fortbestand der FlnanzdienstleistMngen von POST Luxembourg bedeulend séîn, dass es 
dem Unternehmen gelingt seinen Kunden innoyative digitale Lôsungen anzubieten, fur diè eine 
steigende Nachfrage bestëht. 

Bèvor diëse MaSnahmen in kraft getreten sind, wurde aber sëitens yon POST Luxembourg 
sichergesteiit, dass genûgend Alternativen zur Bargéidabhêbung am Schaltër einës postburOs 
vorhandeh sind; kostenloëe Bargeldabbébungeh an 108 Getdautomateh vpn POST LuxémbôUrg und 

Raiffelsen im ganzen Und, Qniine-Banking-Serviçes (GCP Çonneçt/Mobile) und mobile 
Zahlungslôsur^en w|e Digicash. POST Luxembourg hat sich auch zurn Ziël gesëtzt im ?uge der 
DiglUlisiërung dièses AngebOt àùszuweiten; In diësem KoriteXt sind ab dem 1. Jahuar 2017 aile 
Oberweisungen ûber CCp Corinect/Mobilë in der sOgénannten SEPA-Zonë gratis. 

POST bletet auSerdem einë spezieile Lôsuhgsmôglichkëit an, diè ës sozial schwachere Kunden 
erlàubt, untèr bestimmten VOrâUssëtzungëri, ih den Besltz einér Debitkartë zu kommën und dies zu 
einém vergiinstigtën Jahrëstarif. Diesés Angêbot richtèt sich âuch, wie iri ihrër Fragesteilung 

arigèsprochen, an Asylbewerbër. Im gleichën Sinne bietet POST Luxembourg PérsOnën, die âus 
vèrschiedehen Grûndën riîcht aUf ëiëktronische Lôsungen zurûckgrelfèh kônnen, die Môglichkeit 
éirien fndiyiduelten Ahtrag auf éine Ausnahmëregelung von der Tariferhôhung zu stellen. 



Wir fnôchten zusatziich darauf hinweisen, dass der Bridftrâger finahzielle Transaktlohèn biis zu eînem 

bestimrntéh Betfag fiir deri Kuiiden eriedigen karin und so neben seiner tradîtîonellen Aufgabé auch, 
und besbhdérs fur iltére Merischeh tind Pérsonen, die sich nuf schwér zu èînem GeldaUtomat 

begeben kôrinen, als veflâr»gèrtèf Afrb der „P6stbank" fungiefeh kànni Diese Môglichkèit besteht 
schon heute und éfléichtert deh Kundén rnit eingéschriinkter Mobilitât vvéitgehertd die AUsfuhrung 
von FinanztransaktfOnién, ohnè auf ohlîrie Dienstleistuhgeh zurûckzugfeifen. 

Entsprechend der regulatorischen Vorgaben wiirden aile CGP Kunden auf den 30. Oktober 2016, 
sprich 2 Monate vor Inkrafttreten der MaSnahmen, schrîftiich per Brief oder Email, je nachdem wie 

sie ùblichèrwèisé ihre Infofrnatiohén von POST Luxembourg erhalten, ûber die Anpassung der 
Gebûhrentabèlle inforrniert. Auch kann der Kunde sich in jeder Poslfiliale direkt informieren und ein 

entsprècbendés Dokument ausgehandigt békomrhen. 

Eine pauschale MaSnahme zur Erhôhung der maximal wôchentlich abhebbaren Bargeldbetrâge wire 
nicht sinnvoil, sowohi im Interesse der Verbraucher als auch aus sicherheltstechnischen Grûnden: 
Die Inhaber der Bankkarten sowie die Mitarbeiter der Geldtranspqrtunternehroen wûrden einem 
erhôhten Risiko ausgesetzt. Des Weiteren erwagt POSt Luxembourg auf Ànfrage des Kunden und auf 
Basis einer individuèllen RisikoeinsChatzung eine Erhôhung der maximal abhebbaren Bargeldbetrâge 

auf dën Bankenkàrten dés jëweiligen Kunden zu ermôglichen. 

Was die Teilnahme der POST Luxembourg am GIE Luxëmbourg@Expo2P20Dubai angeht, môchtén 
wir klar stetlen, dass diese auf eine Initiative der Règierung zuruckzufùhren ist und ih keinem 

Zusammenhang mit den von Ihrven angesprochenen TariferhÔhungen in der CCP-Sparte steht, 


